

РЕСПУБЛИКА БЕЛАРУСЬ:
ПРОБЛЕМЫ И ОГРАНИЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА.

Г. Н. Плаксина

Могилевский государственный технический университет, г. Могилев

К числу основных проблем и ограничений экономического роста в Республике Беларусь относятся: низкий технический уровень и избыточная величина основных производственных фондов; неоднородность технологического пространства и, как следствие, потери качества в технологических цепях; низкий уровень качества отечественной продукции; отсутствие достаточного внутреннего конечного спроса на отечественную продукцию, в том числе спроса государства; излишняя материалоемкость производства; низкий уровень рентабельности большинства отраслей экономики; крайне малый объем инвестиций в реальный сектор экономики; слабый уровень развития отечественного инвестиционного комплекса; социальные ограничения, выражающиеся в высокой бюджетной нагрузке социальных расходов; высокий уровень процентных ставок; неразвитость рыночных институтов, обеспечивающих, в частности, мобилизацию инвестиционных ресурсов и перелив капитала; излишняя концентрация производства и недостаточное количество мелких инновационных, внедренческих фирм, предприятий по оказанию услуг производственного характера; низкий уровень подготовки менеджеров, не соответствующий современным рыночным условиям функционирования экономики.

Все эти ограничения тесно взаимосвязаны и представляют чрезвычайно запутанный клубок причинно-следственных связей. Подчас уровень противоречий создает видимость логического парадокса и невозможности выхода из создавшегося положения.

Например, с одной стороны, очевидно, что существующий крайне низкий уровень доходов не выполняет своей стимулирующей роли и трудно ожидать, чтобы люди эффективно трудились за такую заработную плату, с другой - необходимость роста инвестиций предполагает перераспределение добавленной стоимости в пользу накопления и, как следствие, снижение уровня оплаты труда.

Общая противоречивость и парадоксальность проблемной ситуации с экономическим ростом выражается в том, что причиной низкого уровня доходов и инвестиций является общая низкая эффективность белорусской экономики. В то же время повысить эффективность народного хозяйства невозможно без роста капитальных вложений и обновления производственного аппарата. Мы в очередной раз оказываемся в «замкнутом кругу». Для того, чтобы увеличить инвестиции, необходимо повысить эффективность, но для того, чтобы повысить эффективность, надо увеличить инвестиции.

Разрешить эту проблему позволяет более пристальный анализ. В частности, применительно к проблеме соотношения оплаты труда и инвестиций направления разрешения проблемы состоят в следующем: во-первых, значительные резервы увеличения капитальных вложений связаны с межсекторальным перераспределением добавленной стоимости; во-вторых, рост инвестиций может быть демпфирован уменьшением предпринимательского дохода, а не сокращением оплаты труда; в-третьих, определенной экономии финансовых ресурсов можно Достигнуть за счет снижения дифференциации в оплате труда между секторами экономики; в-четвертых, часть роста инвестиций можно обеспечить за счет снижения налогового бремени; в-пятых, определенные резервы экономии на макро- и межотраслевом уровне связаны со структурой инвестиций.

Тем не менее в любом случае при разрешении проблемных экономических ситуаций приходится чем-нибудь жертвовать: будь то выручка отдельных отраслей, доходы предпринимателей, оплата труда работников или доходы государства. В некотором смысле сценарии экономического роста на перспективу в том и состоят, чтобы определить приоритеты. Поэтому во всем перечне проблем и ограничений экономического роста важно определить главное, своего рода ключевое звено, от которого в конечном итоге тянутся логические цепочки ко всем остальным проблемам, связанным с экономическим ростом в Республике Беларусь.

На наш взгляд, такой проблемой является соотношение качественных и количественных компонентов экономического роста. Она может быть неосознанной, но является ключевой в наборе проблем, определяющих современное экономическое положение страны.

К сожалению, для нашей республики главная проблема современного развития экономики состоит в том, что наряду с количественными потерями в производстве сохраняются тенденции снижения общего уровня качества производимой продукции. Поэтому важнейшей задачей как в краткосрочной, так и в более отдаленной перспективе наряду с количественным ростом производства является общий рост качества используемых технологий и производимой продукции. При этом не является очевидным, что количественный рост, даже в условиях произошедшего спада, должен обладать большим приоритетом, чем рост качества выпускаемой продукции. Последнее, впрочем, не означает, что есть какие-нибудь альтернативы экономическому росту. Речь идет о том, что даже сейчас нам не нужен количественный рост любой ценой.

В то же время любое изменение интегрального показателя качества неизбежно предполагает те или иные изменения в количественных характеристиках выпуска продукции, т.е. приращение интегрального показателя качества продукции и технологий невозможно без количественного наращивания выпуска качественной продукции и обновления произведенного аппарата. Значит, увеличение качественной научно-технической компоненты экономического роста в первую очередь определяется режимом обновления основного капитала, т.е. в конечном итоге величиной и качеством капитальных вложений.

Таким образом, инвестиции, масштабы и режим инвестирования играют ключевую роль в решении проблем качества. С этой точки зрения потери республики с начала реформ просто колоссальны. Проблема состоит не только в огромном сокращении капитальных вложений, но и в том, что недоинвестирование привело фактически к разрушению механизма поддержания и развития качества технологий в белорусской экономике.

Сегодня проблема состоит в том, как и с помощью каких инструментов экономической политики выстроить траекторию требований к качеству продукции на отечественном рынке так, чтобы, с одной стороны, задействовать существующий производственный потенциал, обеспечивая его эволюционное развитие, а с другой - добиться приближения качества отечественной продукции к лучшим мировым аналогам. Применительно к инвестиционной сфере вопрос в том, где, в каких отраслях и в какой мере сохранился еще капитал, способный к развитию на собственной основе, т.е. способный при определенном минимуме инвестиций обеспечить приемлемую динамику качества продукции.

Обобщая сказанное следует отметить, что в прикладном плане проблема обеспечения необходимого качества экономического роста в Республике Беларусь так до конца и не решена. С нашей точки зрения, для ее удовлетворительного решения необходимо иметь долгосрочную и устойчивую систему приоритетов национального развития. Только при наличии критериев, задаваемых такого рода системой приоритетов, смогут определиться параметры инвестиционной политики, и тем самым, сформируется структура и направления качественного роста в сфере производства продукции и обновления технологий.